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Quan hé giitra goc va canh doi dién trong mét tam giac

Chuyén dé Toan hoc l6p 7

Chuyén d& Toan hoc I&p 7: Quan hé giira géc va canh déi dién trong mét tam giac dwoc VnDoc swu tdm va gidi thigu toi
cac ban hoc sinh cung quy théy c6 tham khado. Ngi dung tai liéu sé& gitip cac ban hoc sinh hoc t6t mén Toan hoc 16'p 7 hiéu qua
hon. Moi cac ban tham khao.

Chuyén dé: Quan hé gitra géc va canh dbi dién trong mét tam giac

A. Ly thuyét

B. Trac nghiém & T luan

A. Ly thuyét
1. Géc doi dién véi canh 16m hon
Trong mét tam giac, géc déi dién véi canh lén hon la géc lén hon.

Vidu: AABC,AC>AB = /B> ZC
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2. Canh déi dién véi goc 16m hon
Trong mét tam giac, canh dbi dién voi goéc len hon la canh Ién hon.

Vidu: AABC, ZB> ZC = AC >AB
A

/\

/

B c

B. Trac nghiém & Tw luan
. Cau héi trac nghiém

Bai 1: Cho AABC c6 AC > BC > AB. Trong céc khang dinh sau, cau nao ding:

A A>B>C B.E“::;{::.AB’

- -~ -~ - -~ .

C.C<4<B D 4<B<=C

ViAABC c6 AC > BC > AB nén theo quan hé gitra canh va goc trong tam giacta cé: LC < LA < 4B
Chondap anC.

-~ _ D -~ _ D' )
Bai 2: Cho tam giac co: B=95.4=40 . Hay chon cau trd 1oi dung nhat:
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BC < AB < AC

AC < AB < BC

AC <« BC < AB

O 0 W B

AB<BC < AC
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XétaABCcod: A+B+C =180°

(dinh Iy tong ba goc trong tam giac)

— (C=180"—4—B=180°—40° —95" = 45"

:>;1<E‘<§:>BC‘<AB<AC

Chon dap an A.
Bai 3: Ba canh cuia tam giac c6 do dai la 6cm, 7cm, 8cm. Goc Ion nhat a goc:
A. Dbi dién v&i canh coé dd dai 6cm
B. Déi dién v&i canh co d dai 7cm
C. béi dién voi canh c6 do dai 8cm
D. Ba canh c6 d6 dai bang nhau
Vitrong mét tam giac, goc déi dién véi canh I¢n hon thilén hon ma canh 8cm la canh Ién nhét trong tam giac nén goc Ién nhat
l& goc doi dién v&i canh c6 do dai 8cm
Chondap anC.
Bai 4: Cho AABC c6 AB + AC =10cm; AC - AB =4cm. Sosanh ZBva ZC

A. 6‘@% B. (E‘:-.%
C.C=B D. B<C
[4B+4C =10cm(1)
) ) IAC—AB:%H:(E}
Xét AABC co:

= AC =10 - AB. Thé vao (2) ta dwgc: 10-AB-AB =4 = 2AB =6 = AB =3 cm
= AC=10-3=7cm

Chon dap anA.

Bai 5: Cho AABC c6 ZA =80°, £B - £C =20°. Chon cau tra loi dung nhét:

A, AC < AB < BC B. AB< AC < BC

C. BC=AC <= AR D. AC<BC < AB



XetadBCco:

A+B+C=180" =>B+C=180" -4

=180°-80° =100"
 [B+C=100"(1)

Taco: . _ X
|B-¢=20°(2)

Tir(2) =C =B-20°. Thé vio (1) ta dugc:
B+B-20°=100° = 2B =120° = B =60"
= =60" -20° = 40°

—C<B<Ad= 4B < AC <BC

Chon dip an B.

Il. Bai tap tw luan

Bai 1: Cho tam giac ABC. Trén tia d6i cta tia BA 14y diém D nao d6 khac diém B va trén tia dbi clia tia CA ngudi ta lay diém E
sao cho CE = BD. Chirng minh BD nhé hon DE.

Pap an

Xét AACD. Goc DCE la goc ngoai dinh C clia tam giac 4y nén ta c6: ZDCE > ZCDA

Hai tam giac BCD va tam giac EDC c¢6 hai canh bang nhau tirng déi mot.

BD = EC (gt)

CD la canh chung

Hai goc xen gitra hai cnahj &y khéng bang nhau ZDCE > ZCDB nén hai canh déi dién ctia hai géc day khong bang nhau.
SuyraBC <DE

Bai 2: Cho AABC c6 AC > AB, M Ia trung diém ctia BC. Nbi AM, trén tia d6i ctia MA 14y diém D sao cho MA = MD. Néi BD. So
sanh ZBAMva ZCAM

Pap an




I

Xeét AAMC va ADMB co:
MA = MD (gt)

MC = BM (gt)

AMC = DMB (dbi dinh)

Nén A4MC = ADMB(c—g—c)
Suy ra CAM = ;BFM;AC = DB
Ma AC > AB = DB > AB

Trong A4BD cO0 DB > AB = BAM > BDM

Hay BAM > CAM
Trén day VnDoc da gidi thiéu t&i cac ban ly thuyét mén Toan hoc 7: Quan hé gitra géc va canh dbi dién trong mot tam giac. Dé

c6 két qua cao hon trong hoc tap, VnDoc xin gi¢i thiéu t¢i cac ban hgc sinh tai liéu Chuyén dé Toan hoc 7, Giai bai tap Toan
I&p 7, Giai VBT Toan Ié'p 7 ma VnDoc téng ho'p va gi¢i thiéu téi cac ban doc
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